

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Глушенко Максима Александровича
«ПАЛЕОЛИТИЧЕСКИЕ КОМПЛЕКСЫ
БРАТСКОГО ГЕОАРХЕОЛОГИЧЕСКОГО РАЙОНА»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.06 – археология

Мне особенно приятно представить отзыв на автореферат исследования М.А. Глушенко, поскольку это знакомый мне материал, памятники, которые мне довелось изучать.

На Братском водохранилище в результате абразии береговой линии в поверхностном залегании на пляжах оказалось огромное количество археологического материала. Особенно это проявилось тогда, когда уровень водохранилища опускался ниже нормального подпорного горизонта. В Ангаро-Окинской акватории в окрестностях г. Братска эти находки располагались на отметках около 80 м над прежним уровнем рек. Естественно, что перед заполнением водохранилища, такие места не привлекали внимания археологов, обследовавших его ложе. В южной части Братского водохранилища исследованием разрушенных местонахождений занялись археологи Иркутского государственного университета. Потребовалось достаточно продолжительное время, чтобы такие работы начались в северной части водохранилища. Особую роль в этом сыграл О.М. Леонов, руководитель Братского отделения ВООПИК. Именно благодаря его усилиям было положено начало исследований многочисленных памятников, ранее обделенных вниманием археологов. О.М. Леонов сумел заинтересовать и пригласить для полевых исследований А.П. Окладникова (петроглифы), Г.М. Медведева (местонахождение Курчатовский залив). В дальнейшем О.М. Леонов добился появления в составе Братского музея специалиста-археолога. Уместно напомнить, что в честь О.М. Леонова был назван комплекс археологических памятников: Леонова 1, 2, 3. Были налажены продолжавшиеся около десяти лет систематические исследования палеолитических местонахождений. Естественно, что был учтен опыт иркутских археологов, а для расчленения коллекций использована выработанная ими методика, учитывающая степень сохранности поверхности артефактов.

Полагаю, что М.А. Глушенко заслуживает особой благодарности за то, что он возобновил и продолжил прерванные в середине 1980-х гг. исследования на побережье Братского водохранилища. Им были открыты новые местонахождения, дополнены материалами уже известные памятники, заново проанализированы все коллекции. Соискателем выделено шесть групп палеолитических материалов. Конечно,

представленная схема учета сохранности внешней поверхности, положенная в основу выделения групп, выглядит громоздко, но, по-видимому, иначе нельзя. Автором представлен грамотный анализ систем расщепления, как-то плоскостное, объемное и так далее. Качественно выглядит и описание орудийных наборов, особенно характерных для каждой из групп форм. При поисках аналогий братским коллекциям учтены все новейшие, как впрочем, и предшествующие, исследования в области палеолита смежных территорий. Проведенные сравнения корректны и не вызывают сомнений. Таким образом, следует признать, что выделенные автором подразделения (группы) охарактеризованы всесторонне, их хронологические позиции обоснованы.

Некоторое сомнение вызывает отнесение шестой группы находок к финальному палеолиту, учитывая устоявшееся мнение о месте в периодизации финального палеолита и его датировках.

Очевидно, ввиду ограничений по объему в автореферате не прописано, что в отличие от основной массы находок, представленных в Братском георхеологическом районе, изготовленных из кварцитов и кварцитопесчаников, на местонахождении Курчатовский залив находки изготовлены из иной породы. И они имеют не только следы золотой обработки (коррозия), но и химического выветривания. Скорее всего, в основном тексте такие описания развернуты.

Отметим, что основные положения диссертации хорошо опубликованы. В целом можно констатировать, что автореферат диссертации оформлен по существующим правилам, отражает вклад автора в науку и свидетельствует о том, что Глушенко Максим Александрович достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Александр Васильевич Волокитин
Ведущий научный сотрудник,
кандидат исторических наук
по специальности 07.00.06 – археология
Отдел археологии
Института языка, литературы и истории
Коми научного центра УрО РАН
167982, Республика Коми, ГСП-2, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26

18.05.2017

Подпись *А.В. Волокитин*
заверяю. Заведующая канцелярией
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института языка, литературы и истории Коми научного центра
Уральского отделения Российской академии наук
М.И. Шестер
« 18 » 05 20 17 г.



Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации М.А. Глушенко исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.



А.В. Волокитин